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Übungen zu Exponential- und Logarithmusfunktionen

(Aus: Lambacher Schweizer, Lehrbuch Klasse 10, S. 83–85)
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Lambacher Schweitzer Band 10, S. 83–85 – Ergebnisse

Aufgabe 2:

Die Spiegelung eines Graphen an der y-Achse erreicht man, indem man im Funkti-
onsterm x durch −x ersetzt! Für Exponentialfunktionen bedeutet dies: f(x) = ax und
g(x) = a−x haben Graphen, die bzgl. der y-Achse spiegelbildlich zueinander sind. Wegen
g(x) = a−x = ( 1

a
)x haben zwei Exponentialfunktionen spiegelbildche Graphen, wenn die

Basen Kehrwerte voneinander sind.

Damit erhalten wir folgende Paare von Funktionen mit spiegelbildlichen Graphen:
1. f1(x) = 3x und f5(x) = ( 1

3 )x = 3−x,

2. f(x) = 0,2x = 1
5

x
= 5−x und f3(x) = 5x,

3. f4(x) = 6,25x = ( 25
4 )x und f6(x) = ( 4

25)x,
4. f7(x) = 0,3x = ( 3

10)x und f8(x) = ( 10
3 )x.

Aufgabe 3:

Exponentialfunktionen sind monoton steigend, wenn die Basis a > 1 ist, und monoton
fallend bei a < 1 (a > 0 in jedem Falle vorausgesetzt).
a) f(x) = 4x monoton wachsend, gespiegelter Graph: g(x) = 4−x = ( 1

4 )x monoton
fallend.
b) f(x) = 0,7x monoton fallend,
gespiegelter Graph: g(x) = 0,7−x = ( 7

10 )−x = ( 10
7 )x monoton steigend.

c) f(x) = 3,75x monoton steigend,
gespiegelter Graph: g(x) = 3,75−x = ( 15

4 )−x = ( 4
15 )x monoton fallend.

d) f(x) = 2,7x = ( 27
10)x monoton steigend,

gespiegelter Graph: g(x) = ( 10
27 )x monoton fallend.

e) f(x) = ( 4
5 )x monoton fallend,

gespiegelter Graph: g(x) = ( 5
4 )x monoton steigend.

f) f(x) = ( 8
3 )x monoton steigend,

gespiegelter Graph: g(x) = ( 3
8 )x monoton fallend.

g) f(x) = ( 17
4 )x monoton steigend,

gespiegelter Graph: g(x) = ( 4
17

)x monoton fallend.
h) f(x) = 0,1x monoton fallend,
gespiegelter Graph: g(x) = 10x monoton steigend.

Aufgabe 7:

a) 3x = 1
9 = 3−2 ⇐⇒ x = −2.

b) 5x = 0,04 = 4
100 = 1

25 = 5−2 ⇐⇒ x = −2,
c) 32x = 8 ⇐⇒ 25x = 23 ⇐⇒ 5x = 3 ⇐⇒ x = 3

5 ,
d) 8x = 0,25 ⇐⇒ 23x = 2−2 ⇐⇒ 3x = −2 ⇐⇒ x = − 2

3 ,
e) 25x = 0,2 ⇐⇒ 52x = 5−1 ⇐⇒ 2x = −1 ⇐⇒ x = − 1

2 ,

f) 16x = 1
√

2
⇐⇒ 24x = 1

2
1

2

= 2−
1

2 ⇐⇒ 4x = − 1
2 ⇐⇒ x = − 1

8 ,

g) 625x = 125 ⇐⇒ 54x = 53 ⇐⇒ 4x = 3 ⇐⇒ x = 3
4 ,

h) 243x = 1
9 ⇐⇒ 35x = 3−2 ⇐⇒ 5x = −2 ⇐⇒ x = − 2

5 ,
i) 0,5x = 16 ⇐⇒ 2−x = 24 ⇐⇒ −x = 4 ⇐⇒ x = −4,
k) 0,2x = 125 ⇐⇒ 5−x = 53 ⇐⇒ x = −3,
l) 0,25x = 128 ⇐⇒ 2−2x = 27 ⇐⇒ x = − 7

2 ,
m) 0,04x = 125 ⇐⇒ ( 4

100)x = 53 ⇐⇒ ( 1
25 )x = 53 ⇐⇒ 5−2x = 53 ⇐⇒ x = − 3

2 .
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Aufgabe 8:

a) y = log7 49 = log7 72 = 2,
b) y = log5 0,008 = log5(2

3 · 10−3) = log5 5−3 = −3,

b) alternativ: y = log5 0,008 ⇐⇒ 5y = 8
1000 = 23

103 = 5−3 ⇐⇒ y = −3,
c) y = log0,5 8 ⇐⇒ 0,5y = 8 ⇐⇒ 2−y = 23 ⇐⇒ y = −3,

d) y = log27
1
3

⇐⇒ 27y = 1
3

⇐⇒ 33y = 3−1 ⇐⇒ 3y = −1 ⇐⇒ y = − 1
3
,

e) loga
1
27 = −3 ⇐⇒ a−3 = 1

27 = 3−3 ⇐⇒ a = 3 (für a > 0, a 6= 1),

f) loga
1
9

= −4 ⇐⇒ a−4 = 1
9

= 3−2 ⇐⇒ a = 3
−2

−4 = 3
1

2 =
√

3(für a > 0, a 6= 1),

g) log27 x = 4
3 ⇐⇒ x = 27

4

3 = (33)
4

3 = 34 = 81 (für x > 0),

h) log16 x = − 5
4 ⇐⇒ x = 16−

5

4 = 2−5 = 1
32 (für x > 0).

Aufgabe 9:

Exponentialgleichungen löst man durch Logarithmieren, um die Unbekannte aus dem
Exponenten ‘herunterzuholen’.
In den folgenden Rechnungen bezeichnet log immer den Logarithmus zu irgendeiner

Basis, innerhalb einer Rechnung aber immer derselben Basis. Zur Berechnungd er Nähe-
rungswerte benutzt man irgendeinen auf dem Taschenrechner verfügbaren Logarithmus,
am naheliegendsten den dekadische Logarithmus log10 = lg.

a) 2 · 3x = 0,8 ⇐⇒ 3x = 0,4 ⇐⇒ x log 3 = log 0,4 ⇐⇒ x =
log 0,4

log 3
≈ − 0,83,

b) 5 · (2

3
)x =

2

5
⇐⇒ (

2

3
)x =

2

25
⇐⇒ x log

2

3
= log

2

25
⇐⇒ x =

log 2
25

log 2
3

≈ 6,23,

c)
2

3
· (

7

5
)x =

√
2 = 2

1

2 ⇐⇒ log 2 − log 3 + x log
7

5
=

1

2
log 2 ⇐⇒ x log

7

5
=

1

2
log 2 − log 2 + log 3 = log 3 − 1

2
log 2 ⇐⇒ x =

log 3 − 1
2 log 2

log 7
5

≈ 2,24,

d) 4 + 3 · 2x = 6,9 ⇐⇒ 2x =
2,9

3
⇐⇒ x log 2 = log 2,9 − log 3 ⇐⇒ x =

log 2,9 − log 3

log 2
≈ − 0,05

. . . n) 5x+1 = 82x ⇐⇒ (x + 1) log 5 = 2x log 8 ⇐⇒ x(log 5 − 2 log 8) = − log 5 ⇐⇒
x =

log 5

2 log 8 − log 5
≈ 0,63,

o) 2,83x · 1,5x = 10 ⇐⇒ 3x log 2,8 + x log 1,5 = log 10 ⇐⇒ x(3 log 2,8 + log 1,5) =

log 10 ⇐⇒ x =
log 10

3 log 2,8 + log 1,5
≈ 0,66,

p) 0,4 · 3,2x = 23x−1 ⇐⇒ log 0,4 + x log 3,2 = (3x − 1) log 2 ⇐⇒ x(log 3,2− 3 log 2) =

− log 2 − log 0,4 ⇐⇒ x log
3,2

23
= − log(2 · 0,4) ⇐⇒ x = − log 0,8

log 0,4
≈ − 0,24

q) 34x · 4x = 5x+2 ⇐⇒ 4x log 3+x log 4 = (x+2) log 5 ⇐⇒ x(4 log 3+ log 4− log5) =

2 log 5 ⇐⇒ x =
2 log 5

4 log 3 + log 4 − log 5
≈ 0,77.

2d Mathematik (Kg) 5 10. Mai 2010



Aufgabe 10:

a) Substituiere z = 8x:

8x+2 − 82x = 240 ⇐⇒ 82 · z − z2 = 240 ⇐⇒ z2 − 64z + 240 = 0

⇐⇒ z = 32 ±
√

322 − 240 = 32±
√

784 = 32 ± 28 ⇐⇒ 8x = 60 ∨ 8x = 4

⇐⇒ x log 8 = log 60 ∨ x log 8 = log 4 ⇐⇒ x =
log 60

log 8
≈ 1,97 ∨ x =

log 4

log 8
≈ 0,67

b) Substituiere z = 6x:

62+x + 62−x = 78 ⇐⇒ 62 · z +
62

z
= 78 ⇐⇒ 62 · z2 + 62 = 78z

⇐⇒ z2 − 13

6
z + 1 = 0 ⇐⇒ z =

13

12
±

√

169

144
− 1 =

13

12
±

√

25

144
=

13

12
± 5

12

⇐⇒ 6x =
3

2
∨ 6x =

2

3
⇐⇒ x =

log 3
2

log 6
≈ 0,23 ∨ x =

log 2
3

log 6
≈ − 0,23

c) Substituiere z = 23x:

96 ·
(1

2

)3x+1
+ 3 · 23x−2 = 15 ⇐⇒ 96 · 1

z
· 1

2
+ 3 · z · 2−2 = 15 ⇐⇒ 48

z
+

3

4
z = 15

⇐⇒ 48 +
3

4
z2 = 15z ⇐⇒ z2 − 20z + 64 = 0 ⇐⇒ z = 10 ±

√
100 − 64 = 10 ± 6

⇐⇒ 23x = 16 = 24 ∨ 23x = 4 = 22 ⇐⇒ 3x = 4 ∨ 3x = 2 ⇐⇒ x =
4

3
∨ x =

2

3

Aufgabe 11:

lg ist eine abkürzende Schreibweise für den dekadischen Logarithmus log10. Aufgrund
der Definition des Logarithmus als Exponent: y = loga(x) ⇐⇒ ay = x, erhält man
folgende äquivalente Gleichungsumformungen und Lösungen:

lg(1 − 3x) = 0,8 ⇐⇒ 1 − 3x = 100,8 ⇐⇒ x =
1 − 100,8

3
≈ − 1,77a)

lg(x2 − 24) = 3 ⇐⇒ x2 − 24 = 103 = 1000 ⇐⇒ x2 = 1024 ⇐⇒ x = ±32 .b)

log2(x − 1) = 2,5 =
5

2
⇐⇒ x − 1 = 2

5

2 =
√

25 = 4
√

2 ⇐⇒ x = 1 + 4
√

2 ≈ 6,66 .c)

log3(1 − x) = −0,3 ⇐⇒ 1 − x = 3−0,3 ⇐⇒ x = 1 − 3−0,3 ≈ 0,28d)

Aufgabe 12:

Bei den folgenden Umformungen setzen wir voraus, dass alle Variablen nur positive
Werte annehmen können!
a) lg(2ux) = lg(2) + lg(u) + lg(x), b) lg(3x2) = lg(3) + 2 lg(x),
c) log2(5u3) = log2(5) + 3 log2(u), d) log3(7u2x3) = log3(7)+2 log3(u)+3 log3(x),
e) lg(ax

b
) = lg(a) + lg(x) − lg(b), f) loga( 1

x2v
) = −2 loga(x) − loga(v),

g) loga( 1
x2a3 ) = −2 loga(x) − 3, h) log3(

4
9x5 ) = log3(4) − 2 − 5 log3(x),

i) lg[(x + y)2] = 2 lg(x + y), k) lg(
√

1 + a) = 1
2 lg(1 + a),

l) lg( 1
x
√

1+x
) = − lg(x) − 1

2 lg(1 + x), m) loga( 1
a
√

1+a
) = −1− 1

2 loga(1 + a).
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Aufgabe 13:

a) 2 lg(x) + 3 lg(y) − lg(z) = lg(
x2y3

z
),

b) loga(p) − 1

2
loga(q) +

1

4
loga(r) = loga(pr

1

4 q−
1

2 ) = loga(
p 4
√

r
√

q
),

c) 3 loga(b) +
1

2
loga(b + x) = loga(b3 ·

√
b + x),

d) − lg(u) − 2 lg(v) − 1

3
lg(w) = lg(

1

uv2 3
√

w
),

e) 2[lg(x) − lg(y)] = 2 lg(
x

y
) = lg(

x2

y2
).

f) 2 lg(a) − 3[lg(b) + lg(a)] = 2 lg(a) − 3 lg(b) − 3 lg(a) = − lg(a) − 3 lg(b) = lg(
1

ab3
).

Aufgabe 15:

Wir verwenden die grundlegende Beziehung 10lg(x) = x.
a) 10lg(x+1) = x + 1, b) 102 lg(x) = (10lg(x))2 = x2,

c) 10−2 lg(x) = (10lg(x))−2 = x−2 =
1

x2
, d) 10− lg(

√
x) =

1√
x

,

e) 10[lg(x)]2 = 10lg(x)·lg(x) = (10lg(x))lg(x) = xlg(x).

Aufgabe 17:

Sei p der Jahreszinssatz. Dann erhöht sich ein Kapital K in jedem Jahr auf K +K · p =
K(1 + p), wird also mit dem Faktor 1 + p multipliziert. In 6 Jahren wird das Kapital
also sechsmal mit diesem Faktor multipliziert, also insgesamt mit (1 + p)6.
Im vorliegenden Fall ist K = 1000, p unbekannt, und 1500 = K(1 + p)6 = 1000(1 + p)6.
Also:

1,5 = (1 + p)6 ⇐⇒ 1 + p = 6

√

1,5 ⇐⇒ p = 6

√

1,5 − 1 ≈ 0,07 = 7% .

Einen Wertzuwachs von 50% in 6 Jahren erhält man also bei einem jährlichen Zinssatz
von 7%.

Aufgabe 18:

Sei p die jährliche Umsatzsteigerung. Sie wird als konstant unterstellt und im Aufga-
bentext als ‘durchschnittliche Zunahme’ bezeichnet. Bei einem Umsatzplus von 75% in
15 Jahren, also einem Anwachsen des Umsatzes auf das 1,75-fache innerhalb von 15
Jahren, gilt:

1,75 = (1 + p)15 ⇐⇒ 1 + p = 15

√

1,75 ⇐⇒ p = 15

√

1,75− 1 ≈ 0,038 = 3,8% .

Die durchschnittliche jährliche Umsatzsteigerung beträgt also nur 3,8%.
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